



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2018年4月27日

星期五

农历戊戌年三月十二  
第27376期

今日12版 济南市中区潍坊20版 泰安16版  
热线电话: 0531-85193911

习近平在深入推动长江经济带发展座谈会上强调

## 加强改革创新战略统筹规划引导 以长江经济带发展推动高质量发展

新华社武汉4月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平26日下午在武汉主持召开深入推动长江经济带发展座谈会并发表重要讲话。他强调,推动长江经济带发展是党中央作出的重大决策,是关系国家发展全局的重大战略。新形势下推动长江经济带发展,关键是要正确把握整体推进和重点突破、生态环境保护和发展、总体谋划和久久为功、破除旧动能和培育新动能、自我发展和协同发展的关系,坚持新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,坚持共抓大保护、不搞大开发,加强改革创新、战略统筹、规划引导,以长江经济带发展推动经济高质量发展。

中共中央政治局常委、国务院副总理、推动长江经济带发展领导小组组长韩正出席座谈会并讲话。

为了开好这次座谈会,4月24日至25日,习近平先后在湖北省委书记蒋超良、省长王晓东,湖南省委书记杜家毫、省长许达哲陪同下,深入湖北宜昌市和荆州市、湖南岳阳市以及三峡坝区等地,考察化工企业搬迁、非法码头整治、江水污染治理、河势控制和护岸工程、航道治理、湿地修复、水文站水文监测工作等情况,实地了解长江经济带发展战略实施情况。

24日中午,习近平一下飞机,就到兴发集团宜昌新材料产业园,察看化工企业搬迁、改造以及码头复绿情况。兴发集团是全国最大的精细磷化工企业,也是三峡库区最大的移民搬迁企业。集团园区内原

**推动长江经济带发展需正确把握5个关系**

新形势下推动长江经济带发展,关键是要正确把握整体推进和重点突破、生态环境保护和发展、总体谋划和久久为功、破除旧动能和培育新动能、自我发展和协同发展的关系

**真正的大国重器,一定要掌握在自己手里**

核心技术、关键技术,化缘是化不来的,要靠自己拼搏。13亿多中国人民要齐心协力、砥砺奋斗,共圆中国梦

**把修复长江生态环境摆在压倒性位置**

必须从中华民族长远利益考虑,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护、不搞大开发,努力把长江经济带建设成为生态更优美、交通更顺畅、经济更协调、市场更统一、机制更科学的黄金经济带

来临江建设的生产设施和码头已经搬迁和拆除,腾出岸线950米,退让用地800多亩,并完成全面绿化。搬迁复绿现场摆放的一块块展板,展示了湖北省和宜昌市化工企业搬迁、污染整治总体情况。习近平仔细听取汇报,不时就有关问题同地方负责同志交谈。他走进集团中控室,通过大屏幕实时察看企业生产车间运转情况,听取企业实施技术改造和产业升级、规划建设循环产业情况汇报,并同现场技术人员亲切交谈。习近平还步行到沿江码头坡道,实地察看沿江设施拆除、码头复绿、

发,要走生态优先、绿色发展之路。

24日下午,习近平来到三峡坝区,察看三峡工程和坝区周边环境。三峡工程举世闻名,是迄今世界上规模最大的水利枢纽工程和综合效益最广泛的水电工程。在三峡大坝坝顶,习近平举目远眺,气势磅礴的坝体、水波荡漾的江面、郁郁葱葱的江岸尽收眼底。在介绍三峡工程发展历程、综合效益、科技创新的图片和数据展板前,习近平听取三峡集团负责人汇报,并就三峡工程发展有关问题同大家讨论。随后,习近平来到大坝左岸坝首,听取长江生态环境修复和珍稀植物保护情况介绍。习近平走进珍稀植物示范园,园内草木茂盛、花团锦簇,他亲手给新栽的一棵楠木树培土、浇水。远山如黛,细雨霏霏。习近平顶着小雨先后来到双线五级船闸三闸首、升船机平台,了解航运管理等情况。

三峡水电站是目前世界上规模最大的水电站,电能昼夜不息送往华中、华东、广东等地。习近平来到大坝左岸电站,察看发电机组运行情况,了解三峡电站发电效益和电网安全监控等情况,并同技术人员、劳动模范、工作人员代表亲切交流。电站外,闻讯而来的企业员工围拢到总书记身边,欢呼着向总书记问好。习近平深情地对大家说,三峡工程是国之重器,是靠劳动者的辛勤劳动自力更生创造出来的,看了以后非常振奋。三峡工程的成功建成和运转,使多少代中国人开发和利用三峡资源的梦想变为现实。(下转第二版)

## 奋进新时代 建设雄安城

以习近平同志为核心的党中央  
谋划指导《河北雄安新区规划纲要》  
编制纪实



这是雄安市民服务中心。(新华社发)

改革开放初期,作为率先突破的深圳经济特区创造出“深圳速度”;40年后再启航,推动新一轮改革开放的中国迎来“雄安质量”

**历史工程** 秉持对历史高度负责的态度,习近平总书记高瞻远瞩谋划推动雄安新区规划建设,对规划编制中的重大问题把定向,高起点高标准高水平规划雄安新区

**精品工程** 聚全球之智,汇各方之力,60多位院士,300多名一流专家夙夜寝餐精心编制雄安规划,绝不留历史遗憾

**样板工程** 规划建设要有长远眼光,稳扎稳打,久久为功,一张蓝图干到底,不负“千年大计、国家大事”重托

► 要闻·4版

## 推进综合试验 实现动能转换

# 让企业家精神激荡齐鲁大地

——弘扬企业家精神 聚力高质量发展·系列评论

□ 本报评论员 任宇波

新时代,新气象。开年以来,从全面展开新旧动能转换重大工程动员大会,到全国“两会”,再到全国省级山东商会会长座谈会,山东的企业家们走到前台,谈改革、话创新,开放自信的姿态,奋勇争先的激情,充分展现出新时代企业家的精神风貌。站在新时代的起跑线上,在聚力高质量发展、加快新旧动能转换的关口,更好发挥企业家作用,让企业家精神激荡齐鲁大地,正当其时,势在必行。

企业家是创业创新的主体,是推动经济社会发展的中坚力量。习近平总书记指出,“市场活力来自于人,特别是来自于企业家,来自于企业家精神”。改革开放40年来,一批批、一代代的山东企业家艰苦创业、不断创新,勇立时

代潮头,抢抓市场机遇,始终把个人抱负、企业成长与时代需要紧紧连在一起,成为推动经济发展、创造社会财富的重要驱动力。可以说,山东40年风云激荡的改革开放发展历程,就是一部波澜壮阔的企业发展变迁史,山东改革发展能够取得巨大成就,企业家功不可没,企业家精神高歌引领、熠熠生辉。

在新时代开创新局建设新局面,尊重企业家价值、高扬企业家精神至关重要。不可否认,与一些兄弟省市相比,山东这几年改革劲头小了、发展步子慢了、创新力度差了,体现在企业发展上,是非公经济发展活力不足,科技型、创客型企业太少。这差距、那差距,归根结底,是企业家精神弱了、冒险精神少了、创新意识淡了。当前,全省高质量发展大潮涌动,新旧动能转换大势已起,三核引领、区域融合,“5+

5”十强产业,6000亿元基金规模……一张张宏伟蓝图,一项项含金量十足的政策举措,为广大企业家提供了与山东发展同频共振、共同成长的绝佳机遇。抓住这一历史机遇,迫切需要全社会高扬企业家精神,勇敢摆脱路径依赖,打破思维定式,探索出高质量发展的新路径,迫切需要企业家以更加激昂的创业豪情,更加宽广的世界眼光,去闯大市场、干大事业、求大发展。乘着新时代的浩荡东风,让企业家精神与时代发展相互激荡,矢志创新,奋勇前行,我们才能不负中央重托,永立时代潮头。

高质量发展的新时代,赋予了企业家精神新的内涵。站在新一轮科技革命的风口上,技术迭代、模式创新的周期越来越短,创造性破坏、破坏式创新的周期越来越短,过去是大鱼吃小鱼,如今是快鱼吃慢鱼;以前是同业竞争,现

在动辄面临跨行业“降维打击”;过去低价价打天下,如今讲求品牌价值、精准匹配、深度定制。“没有成功的企业,只有时代的企业”。准确把握这些新变化,是必须答好的时代考卷,这就需要企业家们主动顺应形势的变化,因时而变、自我加压、自我革命,进一步完善现代企业制度,进一步提高精细化管理水平,在捕捉市场机遇、创新经营模式、突破核心技术等方面主动出击,作出新探索新作为,为实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展贡献更大力量。计利当计天下利,风物长宜放眼量。弘扬新时代企业家精神,不断焕发山东经济社会的生机活力,我们将迎来的,不仅是物质之变,更是精神之变、气质之变,不仅有精气神的勃发,更有社会的真进步、山东的大发展。

## 山东质量链正式启动 构建企业质量提升生态体系

□ 记者 晁明春 报道

本报济南4月26日讯 以“打造高质量发展新动能”为主题,由省质监局和浪潮集团等联手建设的山东质量链今天正式启动。

“山东质量链是基于区块链技术构建的以产品为中心,纵向打通企业端到消费端的产品供应链,横向以产品标准、质量管理等为保障,为产品制造、流通、消费等全生命周期提供质量管理提升服务的管理链。”浪潮集团董事长兼CEO孙丕恕介绍,山东质量链的启动,是区块链技术服务实体经济的成功实践,将极大地帮助省内企业提升产品质量,助力新旧动能转换重大工程。

据了解,山东质量链包括“一网两平台”,即质量链网和质量信用平台、质量金融平台。其中,质量链网负责建立山东省上链企业的产品质量信息,面向政府、企业、消费者提供产品质量管理、质量信用、质量追溯等服务,这也是基于云计算、区块链、大数据等技术

建设的底层基础支撑平台。

而质量信用平台则可以在企业授权的前提下,根据质量链网提供的相关数据,出具企业质量信用评级报告。通过质量金融平台构建的质量金融生态圈,则可以企业质量信用评级报告为依据,向加盟企业优先提供产品质量金融服务,充分发挥质量信用的拉动作用和质量金融的推动作用。

“2018年是我省质量提升行动年,山东质量链将以质量信誉为基础,构建帮助企业质量提升、提供质量服务,并支撑企业高质量发展的质量服务、质量金融生态服务体系。”省质监局局长张宁波表示,这是我省推动新时期质量变革、效率变革、动力变革的具体探索。

启动仪式上,东阿阿胶股份有限公司、青岛啤酒股份有限公司等10家企业,作为首批质量信用企业加盟质量链。下一步,山东质量链将逐步扩大覆盖范围,计划用五年时间,让加盟企业逐步覆盖老百姓的衣、食、住、行,让省内消费者享受更加方便快捷的质量服务。

## 山东电力推十大举措 全面服务新旧动能转换

□ 记者 左丰岐 杜文景 通讯员 郭轶敏 报道

本报济南4月26日讯 记者今天从省政府新闻办举行的发布会上获悉,国网山东省电力公司推出十大举措,全面服务山东省新旧动能转换重大工程。

这些举措分别是:外电入鲁助推能源转型、战略对接加快电网发展、电能替代助力绿色发展、提速提效优化营商环境、市县一体服务乡村振兴、能效管理创新服务新业态、以人为本改善服务体验、科技创新激发企业活力、深化改革提升发展质量、党的建设强化先锋引领。

省发改委副主任魏建强介绍,山东已建成8项特高压交直流工程,实现与内蒙古、天津、河北、宁夏等省市区电网互联互通,省外来电达到1150万千瓦,减少省内标准煤消耗约2350万吨。我省不断加大电网调峰能力建设,促进光伏、风电等新能源电力消纳,截至目前全省风电、光伏等新能源发电装机规模达到2604万千瓦,占电力装机的20.7%。

国网山东电力积极发挥“电力先行

官”作用,高标准推进电网规划建设,围绕“三核引领、多点突破、融合互动”的总体布局,以高标准、新思路着力做好济南、青岛、烟台三市及182个重点园区电网规划,2020年全面建成青岛世界一流城市配电网,全省整体达到一流配电网标准。围绕乡村振兴战略,重点实施新型城镇化配电网示范、光伏扶贫配套电网、贫困村电网改造升级、黄河滩区迁建等工程,2018年将建成4个国家级和13个省级小康用电示范县,完成646个省定贫困村电网改造。

“去年,我们建立了泰安、日照、莱芜等7家园区供电中心和127个园区供电所,实现省级及以上园区‘门对门’服务全覆盖。率先构建‘多表合一’省级地方标准体系,打通电、水、气、热数据共享通道,累计服务客户突破90万户。”国网山东电力董事长、党委书记张斌说,“今年,我们将进一步优化营商环境,为客户提供‘马上办、网上办、一次办’的服务新体验,并联合住建、工商、税务等部门,探索开展政务服务数据共享共用机制。”

## 付志方在寿光调研 现代农业和政协工作

□ 记者 魏然 报道

本报寿光4月26日讯 省政协主席付志方今天在寿光调研现代农业和政协工作。

在寿光现代农业高新技术集成示范区,付志方深入蔬菜大棚,了解蔬菜种植栽培技术,听取大棚升级改造、种苗繁育、种植收益等情况介绍,叮嘱地方负责同志要引导企业和农户主动与科技前沿接轨,采用先进科学技术,运用人工智能降低劳动成本,实现农业生产低耗高效、农产品优质高产。

在寿光蔬菜高科技示范园,付志方走进蔬菜博物馆、蔬菜文化艺术等展馆实地考察,详细了解各色蔬菜瓜果中的高科技栽培技术,与当地负责同志交流蔬菜品种开发推广工作,现场观看智慧农业展示。他指出,寿光蔬菜产业发展的新理念新技术,为发展现代农业提供了重要支撑。要立足品牌资源优势,强化科技支撑,打造农业产品知名品牌,不断提升引领力竞争力。要坚持市场导向,挖掘市场潜力,创新栽培模式,更好满足群众日益多样化的需求。要注重延伸农业产业链条,找准推进农业深度发展的结合点,将科研种植、旅游观光和园区采摘融合起来,使农业发展效益最大化。

付志方还来到寿光市稻田镇政协委员联络室,详细了解政协履职尽责、委员作用发挥等情况,强调做好政协工作必须坚持中国共产党的领导,要自觉融入大局、服务大局,围绕党委中心工作献计出力。

## 省人大常委会党组 理论学习中心组 举行集体学习研讨会

□ 记者 赵君 通讯员 张博福 报道

本报济南4月26日讯 今天上午,省人大常委会党组理论学习中心组在济南举行集体学习研讨会,深入学习《中华人民共和国宪法》,学习习近平总书记在全国全面深化改革委员会第一次会议、中央财经委员会第一次会议及全国网络安全和信息化工作会议上的重要讲话精神,结合思想和工作实际进行交流讨论。省人大常委会党组书记、副主任于晓明主持会议并讲话。

与会同志认为,宪法修改充分体现了坚持依宪治国、依宪执政的坚强意志,极大凝聚了党心民心,彰显了依法治国的坚定自信,只要全党全军全国各族人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,始终忠于宪法、遵守宪法、维护宪法,履行宪法使命,建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的目标就一定会实现。

会议强调,省人大常委会及机关要充分认识宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,必须深刻领会宪法精神实质,准确把握宪法确立的各项原则,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“四个服从”,坚定维护习近平总书记作为党中央和全党的核心地位,坚定维护党中央权威和集中统一领导,更好地发挥宪法的规范、引领、推动、保障作用;要始终把推动宪法实施摆在新时代全面依法治国、建设法治山东的突出位置,提高履职能力,依法行使好宪法赋予人大的各项职权;要提高政治站位,推动宪法深入人心,使遵守宪法成为全体人民的自觉行动,为全面推进依法治国提供强大推动力。

## 一季度全省“气质” 优良天数达六成

堪称近年来“气质”最佳的一季度

► 要闻·2版